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Ventilasjons- og klimabransjen er
i forandring. Nye kunnskaper og
erkjennelser bringer vårt felles fag
videre. Nær kontakt med leger,
bedriftshelsetjeneste og fysiotera-
peuter gir en innsikt ibedrifts-
helsetjenestens oppfatning av pro-
blemer og utfordringer. Fokus
rettes mot uheldige omrørings-
prinsipper og helseskadelige in-
duksjonssystemer. Irritan ter i våre
luftveier fører til at <vi tronr det er
for lav RF. Vårt naturlige og med-
fødte klimasysrem slipper gjen.
nom de minste - og farligste -støvpartikler, teppefïbre og annet,
som vi bruker vifter for å bringe
inn i pustesonen. SINTEF doku-
menterer dramatiske kvalitetsfor-
bedringer ved å erstatte omrøring
med fortrengning. Vi er altså i
fremgang - som nasjon og i nor-
disk samarbeide.

Grunnkurs i fysikk
Men likevel skjer uforklarlige ny-
konstruksjoner hinsides enhver
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befatning med nye forsknings-
resultater. Jeg er egentlig ikke i
tvil om at kìimahimlinger kan gi
termisk komfort, s,elv om man juk-
ser med Archirr¡edes. Men det er
prinsipielt uheldig at luft føres inn
i rommet over himling - enten
denne er utført av glassvatt eller
annen isolasjon. Støv vil sedimen-
teres på himlingen, som ikke lett
kan rengjøres. I Byggeforskriftene
av 1985, kap. 47, pkt. 1221, srår
følgende: <rAvtrekkskanal forsy-
nes med nødvendige renseluker
slik at kanalen kan rengjøres i
hele sin iengde. Kanalen skal om
nødvendig forsynes med hensikts-
messig filter.> Det står her intet
om tilførselskanaler. Men <alle
kanaler skal ha tette veggeo. Og
en bygningsmessig himling til-
fredsstiller vel neppe dette? I
branntekniske lover og forskrifter
står i pkt. 17: <Avtrekkskanaler
fra kjøkken og andre kanaler som
tilføres forurensninger som kan
avsette seg pâ kanalveggene, skal
kunne rengjøres i hele sin lengde.>

nottk vvr

Støv sedimenteres selvsagt på
<klimahimlingen>, og gir grunn-
lag for et renhold man vanskelig
kan utføre.

Renhold av kanalsystemet blir
dessverre ikke etterlevd i bransjen.
Det spors om ikke RIF og Norsk
VVS Teknisk Forening ville være
tjent med å avklare dette spørs-
målet i forbindelse med veiledning
til Byggeforskriftene.

Hvis en slik glassvatthimling
støvsuges, kan overflaten svekkes,
slik at partikler etter hvert rives
Iøs og ligger an til å kunne trans-
porteres inn i rommet. Omfanget
av dette kjenner man ikke, og det
vil vel også avhenge av skånsom-
het i vedlikeholdet.

På en skole, nær en flyplass, er
det en tilsvarende himling med
kasetter i aluminiumsprohler. Hver
gang et fly eller et helikopter pas-
serer, oppstår vibrasjoner som
medfører gnisning mellom profiler
og plater. Fiber drysser ned i opp-
holdssonen til betydelig sjenanse
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og som et helseproblem man ikke
kjenner konsekvensene av.
. Problemet ble diskutert pâ Indoor

Air i Stockholm i nugust 1984,
uten at eksakte konl<lusjoner ble
dratt. Men flere forskere mistenker
mineralullfiber for å ha skadelige
langtidseffekter for lungene. Hos-
ting og bronkitt Èan shyldes denne
form fo¡ forurensninger eller
andre fibre som sirkulerer i inne-
Iuften. Sà lenge man vet at for-
urensningskonsentrasjonen er be-
tydelis høyere ved omrør¡ng i for.
hold til fortrengning. bør man
legge vekt på dette. Det er en
sammenheng mellom dårlig inne-
klim a, mistrivsel og luftveisskader.
34tvo av alle liggedager i norske
sykehus (1983) kan till¡akeføres til
skader i luftveiene. Dr:tte er et så
alvorlig problem at vi må tilstrebe
kvalitetsforbedring av inneluften,
uten nødvendigvis A bli tr',:tßet til
det gjennom ugjendrivelige forsk-
ningsrapporter. Del, er ved målin-
ger funnet glassfiberpartikler i
lulien av samme slag som i isola-
sjonsplatene. Dog i et lite antall.
<For å ñnne ut om partiklene i luf-
ten skyldes stadig n¡'e løsrevne
fibre fra mattene eller on de er
<gamle>, resirkulerte partikler,
kreves en mer omfattende under-
søkelse enn det .ã- ", beskrevet
her>, avslutter NILU denne Íl-
siders rapporten.

Refleksjonene gjør seg selv.
Transportveiene for tilførsel av
friskluft må ikke være ¿rv mineral-
ull. Et grunnkurs i fysikk ville i til-
legg være nyttig. Hvorfor rrblåse>
luft nedover i pustesonen mot en
oppadgående varmluftstrøm?

Trekk - mistrivselsfaktor nr. I
På de kurs Arbeidsforskningsinsti-
tuttene arrangerer for Bedrifts-
helsetjenesten, fremkommer trekk
og stev i pustesonen som de desi-
dert viktigste anke¡runkter. I
nevnte rekkefølge. Prol'essor P. O.
Fanger har, som kjent, dokumen-
tert en sammenheng mellom klage-
intensitet, romtemperaturer og
lufthastigheten forbi nakkehøyde
i sittende stilling. Videre vet vi at
kjølekapasiteten (q max) for å
oppnå et termisk godt inneklima,
er proporsjonal med den samme
lufthastighet <i 3r. (Middelhastig-
heter, riktignok.) En sammen
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kopling av kurvene for q max og
Fangers trekkgrenser er meget
interegsant, I all enkelhet kommer
det frem (fig. l) at man ikke kan
ha særlig kjølekapasite[, uten at
man samtidig skaper trekkfølelee
hos et større eller mindre antall
mennesker. Erkjennelsen av dette
burde avholde oss fra â blAse luft i
hodet på folk. Og det er nettopp det
denne klimahimling gjør: Med
elektrisk drevne vifter prøver fir.
maet A presse luft nedover l¡odet
pA 30 arme seminardeltakere. Mot
Archimedes' oppdriftslov. Mot
fysikkens grunnleggende prinsip-
per og lover. En varm, di¡.ekte
oppad gående, forurenset luftsürøm
fra <levende)) vatmeovner møtes
av friskluft ispedd glassfîber av
ukjent antall. Luften i pustesonen
er oldri ren, fordi den nettopp

iblandes de forurensninger semi-
nardeltakerne utsondrer og som
naturen har vært så elskverdig å
bringe oF? og ut av oppholds-
sonen. Prinsippet som nå med
brask og bram lanseres, baseres
på fortynningsventilasjon. Et prin-
sipp som bygger på at våre luft-
veier alltid tilføres forurensninger
(og varme) vi helst ikke bør ha i
oss. Og til og med i form av trekk.
Som følge av krigen mellom q max
og Archimedes. Sorry, jeg begriper
ikke at vi i vår utskjelte bransje
stadig bruker energi på å utvikle
(utstyr og sys¿emer) .som får de
gamle grekere ¡il å vri seg i sine
graver og som må skape frustra-
sjoner hos dem som betaler våre
regninger.

Av en noe mindre sofistikert
Iøsning, på et av våre konferanse-
hoteller, kan praktisk lærdom
trekkes. Konferansesalen er ut-
styrt med diffusorer som sprer luft
som iåår kommer ned i pustesonen
i nevne.''rdig grad. Fordi seminar-
,l :l,akerne <sender¡¡ et varmlufts-
teppe opp mot den <angripende>

nofrl vvr

friekluft. Kanakje et grunnkure i
fyaikk burde etterfølgca av en
ekskursjon?

MMMF
(Man Made Mineral Fibree)
Dette uttrykk fAr vi etter hvert
høre mer om. Thomas Schneider
ved Dansk Institutt for Folkehelse
har gjort denne del av legeviten-
skapen til et interessefelt. Han
skriver i en ¿trtikkel at man bør
etablere <gocl bygningspraksis,)
mens vi ventr:r på forskrifter for
akseptabelt fiberinnhold i puste-
sonen. I en undersøkelse av barne-
hager og kontorbvgg fant man en
spredning av fioer (diameter
) 3 ¡r m) fra 3tl0 til 100 000 pr. m;l
inneluft.

Himlingen bestod nettopp av
harde mineralr¡llfiber. Undersøkel-
sene viser imidlertid at direkte
kontakt mello¡n hender og ansikt,/
øyne representerer en større fare
for irritasjoner pA hud og i øynene
enn svevepartikler. Men hva med
étøv og fîber sonl setter seg på våre
slimhinner? Vi ,nå vel innrømme
at vi ikke vet nsk om dette: Men
<god bygninglipr¡ìksis)r var et ut-
trykk vi kan nrerke oss:

- Ingen innvenclig kanalisola-
sjon med mineralull uten helt
faste overflater - også i snit-
tene.

- Ingen lydfeller mrrd mineralull,
med mindrr: de kan garanteres
fri for fiberavgivel.se.

- Ingen direkte k<¡nr,ak¡ mellom
lufttilførsel og fib,:rplater av
noe slag.

- Iugen agg¡'eg'rter u ten plate-
dekning av isolasjon,en.

- Innskjerping av bruk av kvali-
tetsmasker under arbeide med
mineralull i byggebransjen"

- Betoning av uttrykket kvalitets-
forbedring ¿rv inneluft.

Fortrengningsventilesjorr gir i
seg selv en bemerkelsesverdig
kvalitetsforbedring. I þori, i labo-
ratorier (SINTIIF) og i praksis. Vi
er i fremgang på verdcnsbasis. Og
flest mulig bø¡. delta i â br.inge
norsk ventilasjons- og kljma-
praksis opp i verdenstoppen. lìlik
at dei kan bli sagt: <Look to
Norwayr. I steclet for â bruke vÀr
energi pâ utvikling av <bomskudd>
som denne <klirnahimling>.
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3.tl Predictlon from othe r Meteorological- Parameterg

1sp 'BRE research report: Llghtlng - the energy key? r, Bullding servlces (J crBs) 6
1 984.

Daylleht 1L1u¡ninances can also be obbalned from other meteoroJ.oglcal quantitles fnstead ofradlabfon data. The oethod developed al the Meteorologlcal offtce in .|961 by Tayror ancl smlth(34) used correlatlons of llluminance wlth sunshlne ancl vtslblllcy clata for Kew to clerlvelrlumlnance data for 86 statlons around Great Brltaln. The advantages of this methoct ls that,lt enables use of rèlevant meteorologlcal data whlch ls recorded over a wlde netlrork ofstatlons and long-perlod da¿a exlst. The estlmated data publishecl then gave the averege dallytotal of dayrlght; a usefuL quantlty for pJ.ant growth appilcatlons, but iess rerevant, forIÍghtlng calculaglons ln bullctlngs.

More recently, ln 1976, smllh (35) nas produced another set of estinated l]lumfnance data for68 climatlc areas of Englancl and !{ales, based on ""g".""fãn equatlons on sunshl;";;"-K;;;;;Eskdaleoulr' lak1ng account of the effect of the decreage ln pollution on lhe i"" ãi¡".- v"iu""for each area l'rere Ehen calculated uslng sunshlne averages. This dat,a stlIl lncllcates-slgnifl'cant geographlcal varlatlons and provides some iiforoatlon for lhe large lracts ofBritaln not covered by oeasurenents.

A nore recent, method has been proposed by Aydlnll (36, 3z) and also by page (3g_40).EssentlaLly 1t lnvolves comblning expresslons for lllunlnances and lrradlances under clear andovércast skles ln proportlon to observed sunshlne probebluules for a partlcuiar site.correction functions are used to a1lon for the extra lrracliance on part,ly cLoudy clays: Thisnethod ean âllow for geographfcal varlatlons due to latitucte or sunshlne, and aLso be.used t,oobtaln illumlnances and lrradfances on verttcal planes and lnslde builaiágs. Thus a rargenurnber of rumlnous and radiant quantttles can be calculated frorn the simpie lnput paraneters of9unshlne probabtllty and sun poslt,lon.

Thls rnethod has been extensively used for the precllctlon of solar radlatlon (40) and calculatedvalues have been conpared wlth lrracllance measurenents ror a number of sltes. However enexhaustlve test of th€ dayLlght predfctlon algorlthos agalnst Deasured.daua has yet ¡o bepubllshed and therefore lhelr accuracy crltlcaLly depenãs on the runlnous efficacy val.ues whichare lncLudecl tn the calculatlon.

4. coNclusloNs

the lncreased lnterest ln dayllShtlng has led to a denand for nethods of predlctlng dayllghtevalLablllty and lightlng energy savlngs. Thls paper has outllned sooe oi tn" ¿echnlques thatare aval]able, and the sources of baslc-data. More clayltght data are required, especlalry forNorthern England. Although ways of estlnatlng dayllghi hãve been describecl, there ls nosubstltute for neasured data, ancl ft' is hoped tnat tñe rorthcoolng crE Internatlonar DayllghtMeasurenent Year wltl help to remedy the sltuatlon.
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Tigo." 3 Comparison of total illuminance availability for various locations (09.00 - 12.30 h standard working day)
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Figure 4 Variations in length of working day: diffuse illuminance availability for Kew
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Flgure 5 Comparison of month/hour average total horizontal illuminances máasured at Kew
with values predicted by Chroscicki (22)
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